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du 
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Après-midi 

 

______ 

 

 

van 
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Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 03 par M. Stefaan Van Hecke, président. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.03 uur en voorgezeten door de heer Stefaan 

Van Hecke. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Questions jointes de 

- Gilles Vanden Burre à Vincent Van Peteghem 

(VPM Finances) sur "L'ouverture d'un compte 

bancaire pour les personnes faillies" (55026399C) 

- Michael Freilich à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "L'ouverture d'un 

compte bancaire par les faillis" (55027446C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Gilles Vanden Burre aan Vincent Van Peteghem 

(VEM Financiën) over "De opening van een 

bankrekening voor gefailleerden" (55026399C) 

- Michael Freilich aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De opening van 

een bankrekening voor gefailleerden" 

(55027446C) 

 

01.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Pour 

un indépendant failli, il est important de relancer 

une activité, mais il lui faut pouvoir rouvrir un 

compte bancaire. Or, les banques ferment leurs 

portes aux personnes en faillite. Les représentants 

des indépendants, Febelfin, le ministre des 

Finances et vous-même vous êtes déjà réunis à ce 

sujet. 

 

Quel a été le résultat des discussions avec 

Febelfin? 

 

Légalement, les banques ne peuvent refuser 

d'ouvrir un compte, sauf soupçons de blanchiment 

d'argent ou de fraude fiscale. Où en est l'application 

de la loi? 

 

Combien y a-t-il eu de refus d'ouverture de compte 

en 2020 et 2021 par secteur d'activités et par 

banque? 

 

01.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Voor 

een gefailleerde zelfstandige is het belangrijk dat hij 

een nieuwe activiteit kan opstarten maar daartoe 

moet hij opnieuw een bankrekening kunnen 

openen. Bij de banken vangen gefailleerden echter 

bot. De vertegenwoordigers van de zelfstandigen, 

Febelfin, de minister van Financiën en uzelf hebben 

al over dit onderwerp vergaderd. 

 

Wat hebben de gesprekken met Febelfin 

opgeleverd? 

 

Wettelijk gesproken kunnen de banken niet 

weigeren een rekening te openen tenzij er een 

vermoeden van witwassen of belastingfraude is. 

Hoe staat het met de toepassing van de wet? 

 

Hoe vaak heeft men in 2020 en 2021 per 

activiteitensector en per bank geweigerd een 

rekening te openen? 

 

01.02 Michael Freilich (N-VA): Les banques 01.02  Michael Freilich (N-VA): Banken sluiten 
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excluent de plus en plus de secteurs de l'ouverture 

d'un compte bancaire. La loi sur le service bancaire 

de base pour les entreprises entrera bientôt en 

vigueur. Cependant, elle n'offre pas de solution pour 

les entreprises qui souhaitent payer dans d'autres 

devises ou qui veulent une carte de crédit. Quelles 

sont les possibilités pour remédier à cette situation? 

 

almaar vaker sectoren uit om een bankrekening te 

openen. Binnenkort treedt de wet over de 

basisbankdienst voor ondernemingen in werking. 

Die biedt echter geen oplossing voor 

ondernemingen die in andere munteenheden willen 

betalen of een kredietkaart willen. Welke 

mogelijkheden zijn er om dit aan te pakken? 

 

01.03  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): La loi du 8 novembre 2020 prévoit un 

service de base pour les entreprises ayant du mal à 

ouvrir un compte bancaire pour leurs paiements 

indispensables. Mais un service bancaire de base 

pourrait être insuffisant. 

 

Selon la loi, après trois refus injustifiés, la chambre 

du service bancaire de base peut désigner un 

prestataire. La banque doit communiquer la 

motivation du refus ou de fin du service, à 

l'exception des déclarations de blanchiment de 

capitaux, financement du terrorisme et limitation 

des espèces, en vertu de la loi du 18 septembre 

2017. 

 

La loi de 2020 demandait un arrêté d'exécution. Le 

Conseil d'État m'a renvoyé mon projet, estimant le 

dispositif prévu par la loi insatisfaisant sur le 

traitement et la protection des données 

personnelles et relevant l'absence de base légale 

pour ce traitement. 

 

 

Dans un avant-projet de loi, j'ai introduit cette base 

légale. Nous travaillons simultanément sur l'arrêté 

royal pour ne plus perdre de temps. La loi 

dispositions diverses économie est au Conseil 

d'État.  

 

Des contacts ont lieu avec les différentes parties au 

sujet du service bancaire de base aux entreprises. 

 

01.03 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): De 

wet van 8 november 2020 voorziet in een 

basisdienst voor ondernemingen die moeite hebben 

om een bankrekening te openen voor hun 

essentiële betalingen. Maar een basisbankdienst is 

misschien niet genoeg. 

 

Volgens de wet kan de basisbankdienst-kamer na 

drie onterechte weigeringen een aanbieder 

aanwijzen. De bank moet de motivatie voor de 

weigering of beëindiging van de dienst meedelen, 

tenzij er sprake is van een melding van het 

witwassen van geld, de financiering van terrorisme 

en de beperking van het gebruik van contanten, in 

het licht van de wet van 18 september 2017.  

 

De wet van 2020 vereiste een uitvoeringsbesluit. De 

Raad van State heeft mijn ontwerp teruggezonden, 

omdat het bij wet ingestelde mechanisme volgens 

de Raad ontoereikend was wat de verwerking en de 

bescherming van persoonsgegevens betreft en er 

een wettelijke grondslag voor die verwerking 

ontbrak. 

 

Ik heb die wettelijke grondslag in een voorontwerp 

van wet opgenomen. Tezelfdertijd werken we ook 

aan het koninklijk besluit, om geen verdere tijd te 

verliezen. De wet betreffende diverse economische 

bepalingen ligt bij de Raad van State.  

 

De verschillende stakeholders werden 

geraadpleegd over de basisbankdienst voor 

ondernemingen. 

 

Les parties à la discussion n'ont pas mentionné la 

problématique de l'indépendant failli. Mais d'autres 

structures sont bien confrontées à un refus 

d'ouverture de compte bancaire. 

 

 

 

Je n'ai pas de chiffres pour ces refus ni des 

secteurs concernés, mais les informations de 

M. Freilich sont correctes. 

 

De stakeholders die aan het overleg deelnemen, 

hebben de problematiek van de gefailleerde 

zelfstandige niet ter sprake gebracht. Er zijn echter 

nog andere organisaties die nul op het rekest 

krijgen wanneer ze een bankrekening willen 

openen.  

 

Ik heb geen cijfers over die weigeringen of over de 

betrokken sectoren maar de informatie van de 

heer Freilich klopt.  

 

(En néerlandais) Le service bancaire de base pour 

les entreprises est notamment axé sur les 

entrepreneurs de la seconde chance. Les 

établissements de crédit qui refusent de fournir des 

services de paiement minimums à une entreprise 

(Nederlands) De basisbankdienst voor 

ondernemingen is onder meer gericht op 

tweedekansondernemingen. Kredietinstellingen die 

minimale betalingsdiensten aan een onderneming 

weigeren, moeten dit voortaan motiveren op vraag 
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devront désormais motiver leur décision à la 

demande de l'entreprise. Une obligation générale 

de motivation pourrait être contraire à la législation 

antiblanchiment. Mon administration se penche 

actuellement sur ce point. Nous sommes disposés 

à revenir sur cette question afin de trouver une 

solution le plus rapidement possible. 

 

van de onderneming. Een algemene 

motiveringsplicht zou in strijd kunnen zijn met de 

antiwitwaswetgeving. Mijn administratie onderzoekt 

dit momenteel. We zijn bereid om terug te komen 

op deze kwestie om zo snel mogelijk een oplossing 

te vinden. 

 

01.04  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): La loi 

que nous avons votée, et que nous appliquerons en 

lien avec le RGPD, lutte contre le blanchiment et la 

fraude fiscale – ce que nous approuvons. Mais cela 

ne doit pas empêcher des personnes de bonne foi 

ayant échoué dans un projet de se relancer dans 

une activité commerciale.  

 

 

Les banques ne peuvent se réfugier derrière cette 

loi pour refuser des prêts, lorsque les conditions 

individuelles le permettraient. Nous y serons 

attentifs. 

 

01.04  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Met de 

wet die we aangenomen hebben en die we conform 

de AVG zullen toepassen, binden we de strijd aan 

met het witwassen van geld en belastingfraude, en 

dat vinden we een goede zaak. Dat mag mensen 

die te goeder trouw hun project over de kop zien 

gaan echter niet belemmeren om opnieuw een 

commerciële activiteit op te starten. 

 

Banken mogen zich niet achter die wet verschuilen 

om leningen te weigeren, wanneer die leningen op 

grond van de individuele omstandigheden wel 

rechtmatig zouden zijn. We zullen daarop toezien. 

 

01.05  Michael Freilich (N-VA): En refusant un 

compte bancaire à des particuliers et à des 

entreprises, on favorise les paiements en espèces 

ou les montages nébuleux. L'obligation de 

motivation du refus n'est pas contraire à la 

législation anti-blanchiment si cette motivation est 

communiquée au SPF Économie. Celui-ci pourra 

vérifier si le refus est fondé et fournir ensuite un 

retour d'information à l'entreprise. La Commission 

européenne soutiendra sans aucun doute cette 

piste. 

 

01.05  Michael Freilich (N-VA): Door mensen en 

ondernemingen een bankrekening te ontzeggen, zal 

er meer in cash worden betaald of geld worden 

verstuurd via schimmige constructies. Een 

motivatieverplichting is niet in strijd met de 

antiwitwaswetgeving als die motivatie aan de 

FOD Economie wordt meegedeeld. De 

FOD Economie kan erop toezien of de motivatie 

klopt en vervolgens terugkoppelen naar de 

onderneming. De Europese Commissie zal dat 

zeker steunen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Melissa Depraetere à Pierre-Yves Dermagne 

(VPM Économie et Travail) sur "L'obligation 

d'accepter l'argent liquide" (55026447C) 

- Leen Dierick à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "Le projet de loi destiné 

à rendre obligatoires les paiements en argent 

liquide dans les commerces" (55026730C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Melissa Depraetere aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "Het verplicht 

aanvaarden van contant geld" (55026447C) 

- Leen Dierick aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 

Economie en Werk) over "Het wetsontwerp om 

cash geld te verplichten bij handelszaken" 

(55026730C) 

 

02.01  Leen Dierick (CD&V): Un projet de loi du 

ministre des Finances obligeant les commerçants à 

proposer un mode de paiement électronique à leurs 

clients a été adopté récemment. Les paiements 

électroniques offrent de nombreux avantages, tant 

pour les entrepreneurs que pour les 

consommateurs. 

 

Le ministre Dermagne a préparé un projet de loi qui 

obligerait les commerçants à accepter les 

paiements en espèces. Une telle mesure pourrait 

avoir des conséquences importantes pour la vie 

économique. Le ministre a sollicité dans la plus 

02.01  Leen Dierick (CD&V): Onlangs werd een 

wetsontwerp van de minister van Financiën 

goedgekeurd dat handelaars verplicht om één vorm 

van elektronisch betalen ter beschikking te stellen 

aan de klant. Elektronische betalingen bieden zowel 

voor ondernemers als consumenten tal van 

voordelen. 

 

Minister Dermagne heeft een wetsontwerp klaar dat 

handelaars zou verplichten om cashgeld te 

aanvaarden. Dit kan belangrijke gevolgen hebben 

voor het bedrijfsleven. De minister heeft met de 

hoogste spoed adviezen gevraagd aan de Centrale 
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grande urgence les avis du Conseil Central de 

l'Économie et du Conseil Supérieur des 

Indépendants et des PME. 

 

Pourquoi s'agit-il d'un dossier urgent? Le ministre 

consultera-t-il d'autres parties prenantes? Quels 

autres États membres prévoient actuellement une 

obligation légale d'acceptation des paiements en 

espèces dans leur législation nationale? 

 

Raad voor het Bedrijfsleven en de Hoge Raad voor 

de Zelfstandigen en de KMO. 

 

 

Waarom is dit een urgent dossier? Zal de minister 

nog andere belanghebbenden consulteren? Welke 

andere Europese lidstaten voorzien vandaag in een 

wettelijke verplichting in de nationale wetgeving om 

cashgeld te aanvaarden? 

 

02.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Le gouvernement n'a pas maintenu le 

projet de loi visant à inscrire dans le Code de droit 

économique l'obligation d'accepter les paiements en 

espèces. Même s'il est essentiel de promouvoir les 

paiements électroniques, il convient de garantir le 

libre choix du mode de paiement tant que la fracture 

numérique sera une réalité. 

 

Le projet de loi donne suite à un avis rendu par la 

Banque centrale européenne le 22 décembre 2021. 

 

Même si les paiements électroniques sont de plus 

en plus populaires et doivent être encouragés, les 

billets et pièces en euros restent encore les seuls 

moyens de paiement légaux. Le consommateur doit 

dès lors être en mesure d'effectuer un paiement en 

espèces dans le respect des contraintes légales. La 

volonté de promouvoir les paiements électroniques 

reste inchangée. Le gouvernement a décidé de 

réitérer ces principes dans le projet de loi, mais 

pour l'heure, il n'imposera aucune nouvelle 

obligation en la matière aux entreprises. 

 

02.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): De regering heeft het wetsontwerp 

om de aanvaarding van een betaling in contanten in 

het Wetboek van economisch recht verplicht te 

stellen, niet gehandhaafd. Het is essentieel dat 

elektronische betalingen worden bevorderd, maar 

zolang de digitale kloof bestaat, moet de keuze van 

de betalingswijze gewaarborgd zijn.  

 

Het wetsontwerp geeft gevolg aan een advies van 

de Europese Centrale Bank van 22 december 2021. 

 

Hoewel elektronische betaling meer en meer ingang 

vindt en moet worden aangemoedigd, hebben nog 

steeds enkel eurobankbiljetten en -munten de 

status van wettig betaalmiddel. De consument moet 

dus in staat zijn om een betaling in contanten uit te 

voeren binnen de wettelijke beperkingen. De 

bereidheid om elektronisch betalen te bevorderen is 

nog steeds dezelfde. De regering heeft besloten die 

beginselen in het wetsontwerp te herhalen, maar 

zonder vooralsnog een nieuwe verplichting voor 

bedrijven in te voeren. 

 

02.03  Leen Dierick (CD&V): Nous sommes sur la 

même longueur d'onde. Introduire une obligation 

reviendrait à rendre la législation plus stricte que la 

législation actuellement en vigueur. 

 

02.03  Leen Dierick (CD&V): We zitten op dezelfde 

golflengte. De invoering van een verplichting zou 

neerkomen op het verstrengen van de wetgeving 

ten opzichte van de vigerende wetgeving. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Kathleen Verhelst à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "La menace de 

récession économique" (55027046C) 

- Katrien Houtmeyers à Pierre-Yves Dermagne 

(VPM Économie et Travail) sur "Le risque de 

récession et la désignation d'un groupe 

d'experts" (55027356C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Kathleen Verhelst aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De dreiging van 

een economische recessie" (55027046C) 

- Katrien Houtmeyers aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De dreigende 

recessie en de aanstelling van een 

expertengroep" (55027356C) 

 

03.01 Kathleen Verhelst (Open Vld): Nous ne 

pouvons ignorer la menace d'une récession 

économique imminente. Les prévisions d'inflation 

sont très négatives.  

 

Le ministre de l'Économie et du Travail agira-t-il de 

manière proactive afin d'éviter au mieux un tel 

scénario catastrophe, en commençant par une 

03.01  Kathleen Verhelst (Open Vld): We kunnen 

de dreiging van een nakende economische recessie 

niet negeren. De inflatieprognose is zeer negatief.  

 

 

Zal de minister van Economie en Werk proactief 

handelen om een dergelijk rampscenario zo goed 

mogelijk af te wenden, te beginnen bij een 
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surveillance et un ajustement permanents? Quelles 

sont les mesures sur la table? Le ministre va-t-il se 

réunir avec les organisations représentatives de 

travailleurs et d'employeurs afin de freiner l'inflation 

de façon aussi contrôlée que possible et afin de 

limiter au minimum les pertes d'emplois? Qu'en est-

il de la politique d'activation, maintenant qu'elle est 

toujours possible? 

 

permanente monitoring en bijsturing? Welke 

maatregelen liggen op tafel? Zal de minister 

samenzitten met werknemers- en 

werkgeversorganisaties om de inflatie zo 

gecontroleerd mogelijk af te remmen en het 

banenverlies zoveel mogelijk te beperken? Wat met 

het activeringsbeleid, nu dit nog kan?  

 

03.02  Katrien Houtmeyers (N-VA): Nous 

recevons de plus en plus de signaux 

d'entrepreneurs qui veulent fermer temporairement 

leurs portes parce qu'ils ne peuvent plus obtenir 

certains matériaux en raison de la pénurie de 

matières premières. De nombreux éléments 

laissent présager une récession: la guerre en 

Ukraine entraînant une raréfaction des matières 

premières, l'inflation, la hausse des taux d'intérêt et 

des coûts salariaux, la baisse de la compétitivité.  

 

Le ministre est-il lui-même au courant des 

entreprises qui veulent ou doivent fermer 

temporairement leurs portes en raison d'une 

pénurie de matières premières? Quelles mesures 

prendra-t-il pour restaurer la compétitivité de nos 

entreprises et maintenir notre niveau de prospérité?  

 

La récente désignation d'un groupe d'experts 

chargés de guider le gouvernement lors de la crise 

économique montre que ce dernier comprend la 

gravité de la situation. Comment a-t-il été constitué? 

À quelle interaction avec le Parlement pouvons-

nous nous attendre? 

 

03.02  Katrien Houtmeyers (N-VA): We krijgen 

steeds meer signalen van ondernemers die hun 

zaak tijdelijk willen sluiten omdat ze door het tekort 

aan grondstoffen bepaalde materialen niet meer 

geleverd krijgen. Allerlei zaken wijzen op een 

recessie: de oorlog in Oekraïne die leidt tot 

schaarste van grondstoffen, de inflatie, de stijgende 

rentevoeten en loonkost, de dalende 

concurrentiekracht.  

 

 

Heeft de minister zelf weet van bedrijven die de 

deuren tijdelijk willen of moeten sluiten vanwege 

een grondstoffentekort? Welke maatregelen wil hij 

nemen om het concurrentievermogen van onze 

bedrijven weer te versterken en ons welvaartspeil te 

behouden?  

 

Dat de regering de ernst van de zaken inziet, blijkt 

uit de recente aanstelling van een expertengroep 

die haar zal begeleiden bij de economische crisis. 

Hoe werd die samengesteld? Welke interactie met 

het Parlement mogen we verwachten? 

 

03.03  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Nous nous trouvons face à un double 

défi: préserver à la fois le pouvoir d'achat de nos 

citoyens et la compétitivité de nos entreprises. Le 

gouvernement a mis en place un groupe d'experts 

chargé de formuler des recommandations et des 

propositions pour faire face à l'inflation et aux 

conséquences économiques de la guerre en 

Ukraine. Ce groupe se réunira régulièrement sous 

la présidence du gouverneur de la BNB. Les 

partenaires sociaux rédigeront également des 

recommandations et développeront des idées. De 

cette manière, le gouvernement fédéral doit être en 

mesure de cerner l'ampleur du choc économique et 

d'analyser son évolution en vue de trouver des 

solutions concrètes. 

 

Le gouvernement a déjà pris des mesures 

importantes, comme la réduction de la TVA sur le 

gaz et l'électricité en plus du tarif social, afin de 

réduire l'inflation et de protéger le pouvoir d'achat. 

Un plan de relance a également été approuvé et 

l'Autorité belge de la Concurrence a été renforcée. 

Les effets positifs devraient se faire ressentir dans 

03.03 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): We staan voor de uitdaging om zowel 

de koopkracht van onze burgers als de 

competitiviteit van onze ondernemingen te 

vrijwaren. De regering heeft een expertengroep 

opgericht om aanbevelingen en voorstellen te doen 

om de inflatie en de economische gevolgen van de 

oorlog in Oekraïne het hoofd te bieden. De groep 

zal regelmatig samenkomen onder het 

voorzitterschap van de gouverneur van de NBB. 

Ook de sociale partners zullen aanbevelingen 

opstellen en denksporen ontwikkelen. Zo moet de 

federale regering de omvang van de economische 

schok in kaart kunnen brengen en de evolutie ervan 

analyseren, met het oog op concrete oplossingen. 

 

 

De regering heeft al belangrijke maatregelen 

genomen, zoals de verlaging van de btw op gas en 

elektriciteit, naast het sociaal tarief, om de inflatie 

terug te dringen en de koopkracht te beschermen. 

Een relanceplan is ook goedgekeurd en de 

Belgische Mededingingsautoriteit is versterkt. De 

positieve effecten moeten op lange termijn in onze 
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notre économie à long terme. Compte tenu des 

conséquences économiques de la guerre en 

Ukraine, nous avons également prolongé le 

chômage temporaire pour cause de force majeure 

jusqu'à la fin du mois de juin. Je n'ai pas encore 

d'informations sur le nombre de travailleurs qui 

pourraient être concernés. Un groupe de travail a 

également été mis en place pour répondre aux 

problèmes du secteur agroalimentaire. Nous avons 

déjà trouvé récemment une solution au problème 

de l'étiquetage, pour éviter une rupture de 

l'approvisionnement de certaines denrées 

alimentaires. Toute autre mesure éventuelle devra 

être prise dans les prochains jours en concertation 

avec les partenaires sociaux. 

 

economie voelbaar worden. Gezien de 

economische gevolgen van de oorlog in Oekraïne, 

hebben we tevens de tijdelijke werkloosheid 

wegens overmacht verlengd tot eind juni. Ik heb nog 

geen info over het aantal werknemers dat hierdoor 

zou kunnen worden getroffen. Er is ook een 

taskforce opgericht om de problemen van de 

agrovoedingssector aan te pakken. Onlangs 

hebben we al een oplossing gevonden voor het 

probleem van de etikettering, om een onderbreking 

van de bevoorrading voor bepaalde 

voedingsmiddelen te vermijden. Eventuele andere 

maatregelen moeten in de komende dagen worden 

genomen in overleg met de sociale partners.  

 

03.04  Kathleen Verhelst (Open Vld): Selon moi, 

l'on agit suffisamment en faveur du pouvoir d'achat, 

mais il ne sera plus possible de s'attaquer à 

l'activation après les congés du bâtiment: il convient 

d'agir maintenant à cet égard. 

 

03.04  Kathleen Verhelst (Open Vld): Er wordt 

volgens mij voldoende gedaan ten bate van de 

koopkracht, maar de activering zal men na het 

bouwverlof niet meer kunnen aanpakken, daar is nu 

actie geboden.  

 

03.05  Katrien Houtmeyers (N-VA): Toute une 

série de questions demeurent sans réponse. Cela 

fait longtemps que nous aurions pu voir venir de 

nombreux problèmes en matière d'augmentations 

de prix et de pénuries de matières premières, mais 

le ministre n'en a rien fait à l'époque. Ce groupe 

d'experts est principalement composé de 

professeurs et de fonctionnaires, mais ils ne 

possèdent pas toujours les mêmes expériences 

que les personnes sur le terrain. Lorsque j'entends 

l'un de ces experts affirmer littéralement que nous 

devons retirer un peu à ceux qui ont beaucoup pour 

renforcer les autres, je ne peux qu'espérer que 

nous ne chercherons pas les solutions dans cette 

direction. Nous avons donc encore un très long 

chemin à parcourir. 

 

03.05  Katrien Houtmeyers (N-VA): Een heleboel 

vragen blijven onbeantwoord. Veel problemen 

inzake prijsstijgingen en tekorten aan grondstoffen 

konden we al lang zien aankomen, maar de 

minister zag daar destijds geen graten in. In die 

expertengroep zetelen voornamelijk professoren en 

ambtenaren, maar zij hebben niet altijd dezelfde 

ervaringen als de mensen op het terrein. Als ik een 

van die experts dan letterlijk hoor zeggen dat we 

een beetje van degenen die veel hebben, moeten 

afnemen om anderen te versterken, dan kan ik 

alleen maar hopen dat we de oplossingen niet 

zullen zoeken in die richting. Er is dus nog heel veel 

werk aan de winkel.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Dieter Vanbesien à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "Le 

rapport sur les indicateurs de développement 

durable" (55027066C) 

 

04 Vraag van Dieter Vanbesien aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "Het 

rapport over de indicatoren van duurzame 

ontwikkeling" (55027066C) 

 

04.01  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Il ressort 

du rapport annuel sur les nouveaux indicateurs de 

prospérité publié par le Bureau fédéral du Plan que 

d'ici 2030, nous n'atteindrons que 16 des 

51 indicateurs étudiés. Selon le Bureau du Plan, 

nous devrons faire plus d'efforts si nous voulons 

réaliser les objectifs de développement durable.  

 

Comment le ministre évalue-t-il le rapport? De 

quelle manière en tiendra-t-il compte dans sa 

politique? Sur la base des enseignements tirés de 

ce rapport, une réflexion transversale sur la 

04.01  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Uit het 

jaarlijks rapport van het Federaal Planbureau over 

de aanvullende welvaartsindicatoren blijkt dat we 

slechts 16 van de 51 onderzochte indicatoren halen 

tegen 2030. Volgens het Planbureau zijn 

bijkomende inspanningen noodzakelijk om de 

duurzame ontwikkelingsdoelstellingen te realiseren.  

 

Hoe evalueert de minister het rapport? Hoe zal hij 

er rekening mee houden in zijn beleid? Wordt op 

basis van de inzichten uit het rapport een 

transversale reflectie over het beleid georganiseerd 
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politique sera-t-elle organisée au sein du 

gouvernement? Celui-ci tiendra-t-il désormais 

davantage compte d'autres indicateurs 

économiques que les indicateurs traditionnels tels 

que le PIB? Comment les services publics peuvent-

ils exploiter les résultats de ce rapport afin d'orienter 

les changements de politique? 

 

Dans le Plan d'action fédéral, on considère que le 

déploiement d'une économie circulaire est essentiel 

si l'on veut atteindre les objectifs de développement 

durable. Il semble que des indicateurs seront mis 

au point en coopération avec le Bureau du Plan, 

afin de suivre l'évolution de ces objectifs. Qu'en est-

il? Ces indicateurs seront-ils intégrés dans le 

rapport annuel? 

 

binnen de regering? Zal de regering voortaan meer 

rekening houden met andere dan de klassieke 

economische indicatoren, zoals het bbp? Hoe 

kunnen overheidsdiensten de resultaten uit dit 

rapport gebruiken om beleidswijzigingen te sturen? 

 

 

 

In het federale actieplan voor economie wordt de 

uitrol van een circulaire economie als cruciaal 

beschouwd om de duurzame 

ontwikkelingsdoelstellingen te behalen. In 

samenwerking met het Planbureau zouden 

indicatoren worden ontwikkeld om de evolutie 

daarvan in kaart te brengen. Hoever staat het 

daarmee? Zullen die indicatoren worden 

geïntegreerd in het jaarlijks rapport?  

 

04.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Le rapport révèle en effet une 

détérioration de la situation pour une série 

d'indicateurs. La crise sanitaire et l'augmentation de 

l'inflation ont encore noirci le tableau. 

 

Nous avons déjà pris des mesures pour lutter 

contre la précarité énergétique et pour renforcer le 

pouvoir d'achat. L'année passée, le Conseil des 

ministres a décidé de vérifier dans quelle mesure 

chaque note de politique générale contribuait à la 

réalisation des objectifs de développement durable 

de l'ONU. 

 

Mon parti et moi-même sommes convaincus que 

dans la politique que nous menons, nous devons 

prendre en considération des indicateurs plus 

larges que le seul PIB ou le taux d'endettement 

pour préserver le bien-être des citoyens. 

 

Dans le plan d'action fédéral pour une économie 

circulaire, le gouvernement met notamment l'accent 

sur le développement éventuel de nouveaux 

indicateurs. Notre politique doit être complémentaire 

par rapport aux efforts consentis sur les plans 

international et régional. Leur intégration dans 

d'autres rapports annuels fera l'objet de discussions 

durant le développement de la stratégie. 

 

04.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): Uit het rapport blijkt inderdaad dat de 

situatie voor een reeks indicatoren is verslechterd. 

De coronacrisis en de oplopende inflatie hebben de 

toestand nog verergerd. 

 

We hebben reeds maatregelen genomen om de 

energiearmoede te bestrijden en om de koopkracht 

te stutten. Vorig jaar heeft de ministerraad beslist 

om voor alle beleidsnota's na te gaan hoe zij 

bijdragen aan het realiseren van de duurzame 

ontwikkelingsdoelstellingen van de VN. 

 

 

Mijn partij en ikzelf zijn ervan overtuigd dat we in het 

beleid rekening moeten houden met bredere 

indicatoren dan alleen het bbp of de schuldgraad 

om het welzijn van de bevolking te waarborgen.  

 

 

In het federale actieplan voor een circulaire 

economie wordt onder meer gefocust op de 

eventuele ontwikkeling van nieuwe indicatoren. Ons 

beleid moet wel complementair zijn aan de 

inspanningen op internationaal en regionaal niveau. 

De integratie ervan in andere jaarlijkse rapporten 

zal worden besproken tijdens de ontwikkeling van 

de strategie. 

 

04.03 Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Le ministre 

souligne que, depuis longtemps, son parti ne porte 

pas uniquement son attention sur les indicateurs 

économiques traditionnels; espérons que cette 

affirmation soit également valable pour l'ensemble 

du gouvernement. 

 

Lors de la présentation de son rapport, le Bureau 

fédéral du Plan s'est inquiété que ses 

recommandations ne sont pas ou insuffisamment 

incluses dans les plans politiques du gouvernement. 

04.03  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): De 

minister wijst erop dat zijn partij reeds lang 

aandacht heeft voor andere dan de klassieke 

economische indicatoren; hopelijk geldt dat ook 

voor de voltallige regering. 

 

 

Het Federaal Planbureau heeft bij de voorstelling 

van zijn rapport de bezorgdheid geuit dat zijn 

aanbevelingen niet of onvoldoende worden 

meegenomen in de beleidsplannen van de regering. 
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Je suis impatient de prendre connaissance des 

notes de politique générale à l'automne afin de 

vérifier si elles tiennent bel et bien compte des 

objectifs de développement durable. 

 

Ik kijk alvast uit naar de beleidsnota's in het najaar, 

om na te gaan of zij daadwerkelijk rekening houden 

met de duurzame ontwikkelingsdoelstellingen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55027202C de 

M. Bombled est supprimée. La question 

n° 55027291C de Mme Matz est reportée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55027202C van de 

heer Bombled vervalt. Vraag nr. 55027291C van 

mevrouw Matz wordt uitgesteld. 

 

05 Question de Roberto D'Amico à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "Le 

blocage des comptes de clients belges de la 

néobanque N26" (55027344C) 

 

05 Vraag van Roberto D'Amico aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 

blokkering van de rekeningen van Belgische 

klanten van de neobank N26" (55027344C) 

 

05.01  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Il y a peu, 

les comptes bancaires des clients belges de la 

néobanque allemande N26 ont été fermés. La 

banque évoque des erreurs de mise à jour et des 

soupçons d'irrégularités. Selon L'Echo, ni le SPF 

Économie ni la FSMA n'ont reçu de plaintes. 

Pourtant, des milliers de clients de cette banque se 

regroupent sur Facebook et WhatsApp pour 

s'entraider face à cette fermeture brutale.  

 

 

 

Combien de personnes sont-elles concernées? 

Avez-vous reçu des plaintes depuis le 26 avril? 

Avez-vous des contacts avec N26? Confirmez-vous 

les causes de fermeture invoquées par la 

néobanque en question?  

 

05.01  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Kort 

geleden werden de bankrekeningen van de 

Belgische klanten van de Duitse neobank N26 

geblokkeerd. Volgens de bank was dat te wijten aan 

systeemupdatefouten en vermoedens van 

onregelmatigheden. Volgens de krant L'Echo 

hebben noch de FOD Economie, noch de FSMA 

klachten ontvangen. Duizenden klanten van die 

bank verenigen zich evenwel in een Facebook- en 

een WhatsApp-groep om elkaar te steunen in het 

licht van die abrupte blokkering.  

 

Over hoeveel personen gaat het? Hebt u sinds 

26 april klachten ontvagen? Staat u in contact met 

N26? Kunt u de door de betrokken neobank 

aangevoerde oorzaken voor de blokkering van de 

rekeningen bevestigen?  

 

05.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): Mon administration n'a encore reçu 

aucune plainte. N26 est une banque en ligne 

allemande offrant ses services en Belgique en vertu 

de la libre circulation. Mon administration n'est donc 

pas compétente pour intervenir, s'agissant d'une 

banque allemande. Celle-ci invoque une erreur 

technique qu'elle s'attèle à résoudre. Selon moi, la 

BNB devrait contacter son homologue allemande. 

Je suivrai l'affaire de près. 

 

05.02 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): 

Mijn administratie heeft nog geen enkele klacht 

ontvangen. N26 is een Duitse internetbank die haar 

diensten in België aanbiedt krachtens het vrije 

verkeer van diensten. Aangezien het een Duitse 

bank betreft, is mijn administratie dus niet bevoegd 

om op te treden. Volgens de bank is het probleem 

te wijten aan een technische fout, die ze tracht te 

verhelpen. Volgens mij zou de NBB contact moeten 

opnemen met haar Duitse tegenhanger. Ik zal de 

zaak op de voet blijven volgen.  

 

05.03  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Avez-vous 

au moins des réponses quant au délai de 

rétablissement des comptes? Les clients dont 

l'argent est bloqué sont dans l'angoisse. 

 

05.03  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Kunt u ten 

minste aangeven wanneer de bankrekeningen weer 

geactiveerd zullen worden? De klanten die niet bij 

hun geld kunnen, zijn erg ongerust.  

 

05.04  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): Je partage votre inquiétude, mais je n'ai 

aucun pouvoir d'action sur une banque allemande 

et ne peux que relayer cette préoccupation auprès 

de la BNB pour qu'elle intervienne auprès de son 

homologue. 

 

05.04 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): Ik 

deel uw bezorgdheid, maar ik kan geen actie 

ondernemen tegen een Duitse bank. Het enige dat 

ik kan doen, is die bezorgdheid kenbaar maken aan 

de NBB, zodat zij dit kan aankaarten bij haar Duitse 

tegenhanger.  
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Katrien Houtmeyers à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "Le 

point sur les contrats de brasserie" (55027357C) 

 

06 Vraag van Katrien Houtmeyers aan Pierre-

Yves Dermagne (VEM Economie en Werk) over 

"De stavaza van de brouwerijcontracten" 

(55027357C) 

 

06.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): Il y a un an, le 

sp.a a déposé une proposition de loi visant à 

dissocier l'obligation d'achat des exploitants du 

secteur horeca du contrat de bail conclu avec les 

brasseurs. J'ai appris que le code de conduite de 

2015 a entre-temps été revu et que tout se déroule 

favorablement. Une nouvelle législation est-elle 

encore nécessaire dans ce contexte? 

 

06.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): Een jaar 

geleden diende de sp.a een wetsvoorstel in om de 

afnameverplichting voor horeca-uitbaters los te 

koppelen van de huurovereenkomst bij brouwers. Ik 

verneem dat de gedragscode uit 2015 ondertussen 

werd herbekeken en dat alles vlot verloopt. Is er 

dan nog wel nieuwe wetgeving nodig? 

 

06.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Les gérants d'établissements horeca 

et le Conseil Supérieur des Indépendants et des 

PME ont demandé un addendum au code de 

conduite. Les travaux ne sont pas encore terminés. 

L'addendum s'appliquera uniquement aux quotas 

d'approvisionnement en boissons et à l'impact de la 

crise du coronavirus sur ces quotas. Le non-respect 

des quotas d'approvisionnement en boissons 

pendant la période de crise sanitaire n'entraînera 

pas d'amendes ni de pénalités. La période au cours 

de laquelle le volume devait être atteint sera 

prolongée autant que possible. La médiation 

préalable et le règlement alternatif des différends 

sont encouragés.  

 

Après l'accord sur l'addendum, le code de conduite 

même sera révisé. Le 9 mai, à l'invitation de mon 

cabinet et de celui du ministre Clarinval, une 

réunion aura lieu avec les brasseurs, les négociants 

en boissons et le secteur de l'horeca pour reprendre 

les travaux. 

 

06.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): De horeca-ondernemers en de Hoge 

Raad voor de Zelfstandigen en de KMO vroegen 

een addendum bij de gedragscode. De 

werkzaamheden zijn nog niet afgerond. Het 

addendum zal alleen van toepassing zijn op de 

quota voor de bevoorrading van dranken en de 

gevolgen van de coronacrisis voor deze quota. De 

niet-naleving van de quota voor de levering van 

dranken tijdens de covidperiode zal niet leiden tot 

boetes of sancties. De periode waarin het volume 

moest worden bereikt zal zoveel mogelijk worden 

verlengd. Voorafgaande bemiddeling en 

alternatieve geschillenbeslechting worden 

aangemoedigd.  

 

Na het akkoord over het addendum zal de 

gedragscode zelf worden herzien. Op 9 mei is er 

een bijeenkomst op uitnodiging van mijn kabinet en 

dat van minister Clarinval met de brouwers, de 

drankenhandelaars en de horecasector om de 

werkzaamheden te hervatten.  

 

06.03  Katrien Houtmeyers (N-VA): J'attends avec 

impatience les résultats de la concertation. 

 

06.03  Katrien Houtmeyers (N-VA): Ik kijk uit naar 

de resultaten van het overleg. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Leen Dierick à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "La 

lutte contre l'endettement excessif" (55027375C) 

 

07 Vraag van Leen Dierick aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 

strijd tegen overmatige schuldenlast" 

(55027375C) 

 

07.01  Leen Dierick (CD&V): Les conséquences de 

la crise énergétique et de la guerre en Ukraine font 

que de plus en plus de citoyens peinent à payer 

leurs factures ou à les payer à temps. L'accord de 

gouvernement stipule que des mesures seront 

prises pour résoudre le problème du 

surendettement. Le ministre travaille sur un projet 

de loi. Ce projet devrait être soumis à la Chambre 

d'ici septembre 2022.  

07.01  Leen Dierick (CD&V): De gevolgen van de 

energiecrisis en de oorlog in Oekraïne zorgen 

ervoor dat steeds meer mensen het moeilijk hebben 

om hun facturen te betalen of tijdig te betalen. In het 

regeerakkoord is opgenomen dat er iets zal gedaan 

worden aan de problematiek van de overmatige 

schuldenlast. De minister werkt aan een 

wetsontwerp. Dat zou normaal gezien tegen 

september 2022 aan de Kamer worden voorgelegd.  
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Quel est l'état des lieux? Quelles mesures seront 

incluses dans ce projet de loi? Le premier rappel 

sera-t-il gratuit? Les frais de recouvrement seront-

ils plafonnés? Le calendrier de septembre 2022 

sera-t-il respecté? Quelles initiatives 

supplémentaires le ministre prendra-t-il? 

 

 

Wat is de stand van zaken? Welke maatregelen 

zullen er in dit wetsontwerp zitten? Zal de eerste 

herinneringsbrief gratis zijn? Worden de 

invorderingskosten geplafonneerd? Wordt de timing 

van september 2022 gehaald? Welke bijkomende 

initiatieven zal de minister nemen? 

 

07.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Actuellement, la première partie de 

l'avant-projet de loi est en cours de finalisation, en 

concertation avec la secrétaire d'État à la Protection 

des consommateurs. L'avant-projet sera bientôt 

soumis à la Commission consultative spéciale 

Consommation. Il devra probablement aussi être 

soumis au préalable à l'Autorité de protection des 

données. 

 

07.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): Momenteel wordt het eerste deel van 

het voorontwerp van wet gefinaliseerd in overleg 

met de staatssecretaris voor 

Consumentenbescherming. Het wordt binnenkort 

aan de Bijzondere raadgevende commissie 

Verbruik voorgelegd. Het zal waarschijnlijk ook 

vooraf aan de Gegevensbeschermingsautoriteit 

moeten worden voorgelegd.  

 

J'espère pouvoir soumettre le projet de loi au 

gouvernement avant les vacances parlementaires 

et pouvoir le déposer à la Chambre à l'automne, 

après avoir reçu l'avis du Conseil d'État. Toutefois, 

ce calendrier dépend également de la rapidité de la 

contribution des organes consultatifs.  

 

La gratuité du premier rappel et le plafonnement 

des frais sont deux points essentiels sur le plan du 

contenu. 

 

Ik hoop het wetsontwerp voor het zomerreces aan 

de regering te kunnen voorleggen en na het advies 

van de Raad van State in de Kamer te kunnen 

indienen in het najaar. Die timing is echter mede 

afhankelijk van de snelheid van de input van de 

adviesorganen.  

 

Het gratis maken van de eerste herinnering en de 

plafonnering van de kosten zijn inhoudelijk twee 

essentiële punten.  

 

07.03  Leen Dierick (CD&V): J'espère vraiment 

que le calendrier pourra être respecté, parce que 

les consommateurs attendent des engagements 

clairs. 

 

07.03  Leen Dierick (CD&V): Ik hoop echt dat de 

timing kan worden aangehouden, want de 

consumenten zitten te wachten op duidelijke 

afspraken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Dieter Vanbesien à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur 

"L'accès aux services bancaires" (55027439C) 

 

08 Vraag van Dieter Vanbesien aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 

toegang tot bankdiensten" (55027439C) 

 

08.01  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): L'année 

dernière, une Charte sur le service bancaire 

universel a été élaborée pour garantir l'accessibilité 

financière des services bancaires de base. 

Parallèlement, le septième contrat de gestion 

conclu avec bpost s'est penché sur l'accès aux 

distributeurs de billets. Le ministre estime, tout 

comme nous, que ces initiatives ne suffisent pas. 

En effet, les banques continuent d'invoquer la 

numérisation pour répercuter sur les citoyens et les 

administrations publiques certains coûts spécifiques 

à leur rôle sociétal. Ce sont principalement les 

personnes les plus vulnérables qui en sont les 

victimes. 

 

Les banques devront-elles à nouveau supporter les 

coûts liés à l'accès à l'ensemble des services 

bancaires? La Charte est-elle bien respectée? 

08.01  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Vorig jaar 

werd een Charter voor de universele bankdienst 

opgesteld om de betaalbaarheid van 

basisbankdiensten te garanderen. Tegelijk was er in 

de zevende beheersovereenkomst met bpost 

aandacht voor de toegang tot bankautomaten. De 

minister meent, net als wij, dat die initiatieven niet 

volstaan. Banken blijven de digitalisering immers 

aangrijpen om kosten die eigen zijn aan hun 

maatschappelijke rol af te wentelen op de burgers 

en de overheid. Vooral de meest kwetsbaren zijn 

daarvan het slachtoffer.  

 

 

 

Zullen banken zelf opnieuw de kosten moeten 

dragen om de toegang tot alle bankdiensten te 

verzekeren? Wordt het Charter correct nageleefd? 
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Quand le gouvernement veillera-t-il à ce que les 

personnes vulnérables puissent être mises en 

contact avec des employés de banque? 

 

Le gouvernement cartographie-t-il l'assistance 

fournie à des personnes vulnérables lors de leurs 

opérations bancaires par des enfants de personnes 

âgées, des bénévoles et des travailleurs sociaux? 

Quelle évolution en ressort-il? 

 

Tegen wanneer zal de regering ervoor zorgen dat 

kwetsbare mensen toegang hebben tot contact met 

bankmedewerkers?  

 

Brengt de regering de bijstand die aan kwetsbare 

mensen bij hun bankverrichtingen wordt verleend 

door kinderen van oudere personen, vrijwilligers en 

sociaal werkers in kaart? Welke evolutie blijkt 

daaruit?  

 

08.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Jusqu'à fin juin 2024, date d'expiration 

de la Charte, le service bancaire universel peut 

coûter au maximum 60 euros par an, soit 5 euros 

par mois. Le prix peut augmenter de 6 euros par an 

au maximum et ne peut jamais dépasser le plafond 

de 60 euros par an au cours de cette période. Les 

banques doivent indiquer le contenu précis des 

services ainsi que les tarifs sur leur site et dans les 

filiales. 

 

La Charte doit faire en sorte que les 

consommateurs qui ne disposent pas des 

équipements adéquats ou des connaissances 

numériques requises aient également accès au 

service bancaire universel. Je continuerai à veiller à 

ce que cet engagement soit respecté. Par ailleurs, 

les efforts visant à combler le fossé numérique 

seront poursuivis. 

 

Je ne possède pas de chiffres concernant les 

plaintes relatives au service bancaire universel. 

 

La dernière question est de la compétence de la 

ministre Lalieux. 

 

08.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): Tot eind juni 2024, wanneer het 

Charter afloopt, mag de universele bankdienst 

maximaal 60 euro per jaar, dus 5 euro per maand, 

kosten. De prijs mag maximaal 6 euro per jaar 

stijgen en in die periode nooit boven de bovengrens 

van 60 euro per jaar. De banken moeten de 

precieze inhoud van de diensten en tarieven op hun 

website en in de kantoren bekendmaken. 

 

 

Het Charter moet ervoor zorgen dat ook 

consumenten die niet over de juiste apparatuur of 

digitale kennis beschikken, toegang hebben tot de 

universele bankdienst. Ik blijf erop toezien dat het 

wordt nageleefd. Daarnaast worden de 

inspanningen om de digitale kloof te dichten, 

voortgezet. 

 

 

Ik beschik niet over cijfers met betrekking tot 

klachten over de universele bankdienst. 

 

De laatste vraag valt onder de bevoegdheid van 

minister Lalieux.  

 

08.03  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Je suis 

moi-même un fervent partisan de la numérisation, 

mais je souhaite aussi que ceux qui sont moins 

familiarisées avec le numérique aient accès aux 

services financiers. L'accès numérique et 

analogique coexisteront encore pendant un certain 

temps. À mesure que la numérisation progressera, 

les banques tenteront de se débarrasser du non-

numérique. Elles sont toutefois tenues de continuer 

à assumer leur rôle social et les pouvoirs publics 

doivent y veiller. 

 

08.03  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Ik ben zelf 

een groot voorstander van digitalisering, maar wil 

ook dat wie digitaal minder geletterd is toegang 

heeft tot financiële diensten. De digitale en analoge 

toegang zullen nog een tijdje naast elkaar bestaan. 

Naarmate de digitalisering toeneemt, zullen de 

banken proberen het niet-digitale van zich af te 

schuiven. Ze moeten echter hun maatschappelijke 

rol blijven opnemen en de overheid moet daarop 

toezien.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Questions jointes de 

- Roberto D'Amico à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "Le filtrage des 

investissements étrangers" (55027476C) 

- Annick Ponthier à Sophie Wilmès (VPM Affaires 

étrangères et européennes) sur "Les 

mécanismes de filtrage des investissements 

étrangers" (55027482C) 

09 Samengevoegde vragen van 

- Roberto D'Amico aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De screening van 

buitenlandse investeringen" (55027476C) 

- Annick Ponthier aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

screeningmechanismen voor buitenlandse 

investeringen" (55027482C) 
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09.01  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): À la 

demande de la Commission européenne, vous 

travaillez à un projet d'accord pour filtrer les 

investissements étrangers susceptibles de porter 

atteinte à l'ordre public ou à la sécurité en Belgique 

ou dans d'autres États membres, notamment via les 

infrastructures énergétiques, de transport, de 

communication, aérospatiales ou de défense.  

 

Quels sont les pays visés? Les États-Unis risquent-

ils d'êtres concernés? 

 

09.01  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Op vraag 

van de Europese Commissie werkt u aan een 

ontwerpakkoord voor de screening van 

buitenlandse investeringen die de openbare orde of 

de veiligheid in België of in andere lidstaten zouden 

kunnen ondermijnen, met name via kritieke 

infrastructuren zoals energie, transport, 

communicatie, lucht- en ruimtevaart en defensie. 

 

Over investeringen uit welke landen gaat het? 

Zouden de Verenigde Staten daarbij kunnen horen? 

 

09.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): Le 6 avril, la Commission a communiqué 

sur les orientations données aux États membres sur 

les investissements directs étrangers en 

provenance de Russie et de Biélorussie. Elle 

demande à ceux qui n'ont pas encore de 

mécanisme de filtrage d'en créer, le plus vite 

possible.  

 

La Belgique y travaille depuis des années. Nous 

avons choisi de fonctionner avec des accords de 

coopération car il s'agit de compétences qui 

relèvent des entités fédérées et de l'autorité 

fédérale (sécurité, ordre public, investissements 

stratégiques notamment). Il est essentiel d'avoir une 

procédure unique de filtrage. C'est aussi une 

demande du monde économique. 

 

09.02 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): Op 

6 april heeft de Commissie de lidstaten richtsnoeren 

meegedeeld met betrekking tot buitenlandse directe 

investeringen uit Rusland en Belarus. Ze roept de 

lidstaten die nog niet over een 

screeningmechanisme beschikken op er zo snel 

mogelijk een op te zetten.  

 

 

België werkt daar al jaren aan. We hebben ervoor 

gekozen met samenwerkingsakkoorden te werken 

omdat dit gaat over aangelegenheden die onder de 

bevoegdheid zowel van de deelgebieden als van de 

federale overheid vallen (met name veiligheid, 

openbare orde en strategische investeringen). Het 

is van essentieel belang dat er één enkele 

screeningprocedure is. Dat is ook wat het 

bedrijfsleven vraagt. 

 

Le filtre s'appliquera aux entreprises investisseuses, 

hors UE, quel que soit leur pays d'origine, avec des 

seuils variables selon le secteur et son degré 

stratégique. Ce point sera débattu au Comité de 

concertation du 1er juin. Il ne reste que la Flandre à 

convaincre.  

 

De screening zal toegepast worden op 

investeringsbedrijven buiten de EU, ongeacht het 

land van herkomst van die bedrijven, waarbij er met 

variabele drempelwaarden gewerkt wordt 

afhankelijk van de sector en de mate waarin het 

een strategische sector betreft. Dat punt zal 

besproken worden op het Overlegcomité van 1 juni. 

Enkel Vlaanderen moet nog over de streep 

getrokken worden.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est suspendue 

de 14 h 58 à 15 h 40. 

 

De openbare commissievergadering wordt 

geschorst van 14.58 uur tot 15.40 uur. 

 

10 Question de Melissa Depraetere à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Les contrats 

conclus par l'industrie de la pomme de terre avec 

les cultivateurs" (55026176C) 

 

10 Vraag van Melissa Depraetere aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De contracten 

die de aardappelindustrie met telers afsluit" 

(55026176C) 

 

10.01 Melissa Depraetere (Vooruit): L'année 

dernière, Apache et la RTBF ont révélé que les 

grands industriels du secteur de la pomme de terre 

proposent des contrats aux cultivateurs de pommes 

10.01  Melissa Depraetere (Vooruit): Vorig jaar 

brachten Apache en de RTBF aan het licht dat de 

grote aardappelverwerkers de aardappeltelers 

contracten voorleggen die doen denken aan de 
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de terre qui font penser aux contrats léonins dans 

l'horeca. Suite à quoi, le ministre a demandé à 

l'Autorité belge de la Concurrence (ABC) d'enquêter 

sur ces contrats. Où en est cette enquête? 

 

wurgcontracten in de horeca. De minister liet 

daarop de Belgische Mededingingsautoriteit (BMA) 

een onderzoek uitvoeren naar die contracten. Hoe 

staat het daarmee? 

 

10.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

L'analyse de l'ABC se poursuit. Un groupe de travail 

a rédigé un code de conduite pour les contrats entre 

les producteurs de pommes de terre et les 

acheteurs, les commerçants et les industries de 

transformation. Ce code a été signé en novembre 

dernier par les parties participant aux négociations: 

Belgapom, les trois fédérations agricoles et 

l'ASBL Fiwap. Il sera mis à jour dans le courant de 

2023, en ce qui concerne les cas de force majeure. 

Le SPF Économie se tient informé des différents 

problèmes existants dès lors qu'il joue également 

un rôle d'appui dans la concertation de la chaîne 

alimentaire. 

 

10.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Het 

onderzoek van de BMA loopt nog steeds. Een 

werkgroep heeft een gedragscode opgesteld voor 

contracten tussen aardappelproducenten en 

afnemers, handelaars en verwerkende industrieën. 

Deze code werd vorig jaar in november 

ondertekend door de onderhandelende partijen: 

Belgapom, de drie landbouwfederaties en de 

vzw Fiwap. In de loop van 2023 zal de gedragscode 

geactualiseerd worden op het vlak van overmacht. 

Omdat de FOD Economie ook een ondersteunende 

rol heeft binnen het ketenoverleg van de 

voedingskolom blijft de FOD op de hoogte van de 

verschillende problemen. 

 

10.03  Melissa Depraetere (Vooruit): Nous 

constatons que les enquêtes de l'ABC durent 

toujours très longtemps. Les codes de bonne 

conduite ne sont généralement guère contraignants. 

J'espère que cette démarche sera synonyme de 

changement à cet égard. 

 

10.03  Melissa Depraetere (Vooruit): Het valt op 

dat de onderzoeken van de BMA altijd heel lang 

duren. Gedragscodes zijn vaak niet erg bindend. Ik 

hoop dat het een verschil zal maken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Melissa Depraetere à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Le code de 

conduite dans le secteur horeca" (55026259C) 

 

11 Vraag van Melissa Depraetere aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

gedragscode in de horecasector" (55026259C) 

 

11.01  Melissa Depraetere (Vooruit): L'horeca est 

un secteur où le code de conduite n'est pas suivi à 

la lettre. Signé par les fédérations horeca, les 

Brasseurs belges et la Fédération belge des 

Distributeurs en boissons, ce code vise à lutter 

contre les excès. Dans la pratique, cela ne 

fonctionne pas toujours, comme le confirment les 

juges de paix. J'ai déjà déposé une proposition de 

loi visant à réglementer ce problème par voie 

législative, ce qui offre davantage de garanties. 

Entre-temps, le code de conduite a été évalué, mais 

il aura fallu sept ans. 

 

Quelles conclusions le ministre tire-t-il de 

l'évaluation? Quand sera-t-elle rendue publique? 

 

11.01  Melissa Depraetere (Vooruit): De horeca is 

een sector waarin de gedragscode niet zo strikt 

wordt opgevolgd. Ze werd ondertekend door de 

horecafederaties, de Belgische Brouwers en de 

Federatie van Belgische Drankenhandelaars en had 

als bedoeling de uitwassen aan te pakken. In de 

praktijk werkt ze niet altijd goed, wat de 

vrederechters bevestigen. Ik heb eerder al een 

wetsvoorstel ingediend om het wettelijk te regelen, 

wat meer garanties biedt. De gedragscode is 

ondertussen geëvalueerd, maar dat heeft zeven 

jaar op zich laten wachten. 

 

Welke conclusies trekt de minister uit de evaluatie? 

Wanneer zal ze publiek gemaakt worden?  

 

11.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Le rapport d'évaluation, établi par le SPF Économie 

sur la base d'une consultation des signataires du 

code de conduite, a été envoyé à l'ensemble des 

participants le 1er décembre 2021. Une publication 

n'est pas prévue. Le 20 juillet 2021, le Conseil 

Supérieur des Indépendants et des PME a émis un 

11.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Het 

evaluatieverslag, gemaakt door de FOD Economie 

op basis van een raadpleging van de 

ondertekenaars van de gedragscode, werd op 

1 december 2021 naar alle deelnemers verzonden. 

Een publicatie is niet gepland. De Hoge Raad voor 

de Zelfstandigen en de KMO heeft op 20 juli 2021 
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avis sur le code de conduite. Cet avis figure sur son 

site. 

 

Avant de poursuivre le processus d'évaluation, nous 

voulons donner aux signataires le temps de se 

mettre d'accord sur un addendum au code de 

conduite. Il devra fixer les conséquences juridiques 

et contractuelles du respect par les exploitants du 

secteur de l'horeca du quota de vente de boissons 

dans le contexte de la crise sanitaire. Fin novembre, 

les signataires étaient proches d'un accord, mais la 

crise sanitaire a compliqué la situation. J'ai déjà 

insisté à plusieurs reprises pour que cet addendum 

soit adopté, mais ce fut en vain jusqu'à présent. Je 

suppose que la crise sanitaire a exigé le maximum 

des fédérations du secteur horeca. Le ministre de 

l'Économie et moi-même nous réunirons à ce sujet 

le 9 mai. 

 

een advies over de gedragscode uitgebracht. Het 

staat op haar website.  

 

Voor we het evaluatieproces verderzetten, willen we 

de ondertekenaars de tijd geven om het eens te 

worden over een addendum aan de gedragscode. 

Dat moet de juridische en contractuele gevolgen 

van de naleving van de drankverkoopquota door de 

horeca-uitbaters in de context van de sanitaire crisis 

regelen. Eind november waren de ondertekenaars 

dicht bij een akkoord, maar de sanitaire crisis 

gooide roet in het eten. Ik heb al herhaaldelijk op 

het addendum aangedrongen, maar voorlopig blijft 

het uit. Ik neem aan dat de coronacrisis het uiterste 

van de horecafederaties heeft gevergd. De minister 

van Economie en ik vergaderen over dit onderwerp 

op 9 mei.  

 

11.03  Melissa Depraetere (Vooruit): Je 

comprends la pression qui pèse sur les fédérations 

de l'horeca, mais j'espère tout de même que ce 

dossier progressera avant l'été. 

 

11.03  Melissa Depraetere (Vooruit): Ik heb begrip 

voor de druk op de horecafederaties, maar ik hoop 

toch voor de zomer vooruitgang in dit dossier te 

zien.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Gilles Vanden Burre à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Le soutien au 

pouvoir d'achat des indépendants" (55026933C) 

 

12 Vraag van Gilles Vanden Burre aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

ondersteuning van de koopkracht van de 

zelfstandigen" (55026933C) 

 

12.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Le 

pouvoir d'achat, que nous, écologistes, appelons 

"pouvoir de vivre", est au cœur de tous les débats 

au vu de l'inflation et de l'augmentation brutale des 

prix de l'énergie. Les indépendants ne bénéficient 

pas de l'indexation automatique des salaires et la 

situation financière de certains pourrait rapidement 

se dégrader. Les plus exposés au coût de l'énergie 

seront probablement les plus lésés.  

 

 

Connaît-on l'évolution de la facture énergétique des 

indépendants par secteur depuis fin 2021 ou début 

2022? Des mesures d'aide ciblée sont-elles 

envisagées?  

 

12.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Ten 

gevolge van de inflatie en de forse stijging van de 

energieprijzen staat de koopkracht, die wij groenen 

de 'levenskracht' noemen, centraal in alle debatten. 

Voor zelfstandigen is er geen automatische 

loonindexering en de financiële toestand van 

sommigen onder hen zou er snel op kunnen 

achteruitgaan. Degenen die het meest blootgesteld 

worden aan de stijgende energiekosten, zullen 

wellicht het zwaarst getroffen worden.  

 

Weten we hoe de energiefactuur van de 

zelfstandigen sinds eind 2021 of begin 2022 

geëvolueerd is per sector? Worden er gerichte 

steunmaatregelen overwogen?  

 

12.02  David Clarinval, ministre (en français): La 

hausse des prix de l'énergie lèse sérieusement les 

indépendants, dont les revenus ne sont pas 

indexés. Tous les secteurs sont touchés, et 

spécialement les entreprises énergivores.  

 

Concernant la détermination de l'évolution de la 

facture énergétique depuis 2022 pour les 

indépendants, je vous renvoie vers 

12.02 Minister David Clarinval (Frans): 

Zelfstandigen, wier loon niet geïndexeerd wordt, 

worden zwaar getroffen door de stijging van de 

energieprijzen. Alle sectoren worden getroffen, in 

het bijzonder bedrijven die veel energie verbruiken. 

 

Voor de evolutie van de energiefactuur voor 

zelfstandigen sinds 2022 verwijs ik door naar 

minister Van der Straeten. 
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Mme Van der Straeten.  

 

Le gouvernement a décidé de baisser les accises 

sur le diesel et l'essence, et la TVA à 6 % sur 

l'électricité et le gaz naturel. Il a instauré une 

réduction automatique de 200 euros par domicile 

sur la facture de chauffage au mazout, butane ou 

propane. Cela bénéficie aux indépendants à titre 

privé.  

 

Le gouvernement a aussi invité le Groupe des 10 à 

élaborer des propositions d'intervention financière 

de l'employeur dans les trajets domicile-travail, ou 

réalisés pour l'employeur, sans que cela coûte à ce 

dernier, et pour encourager le recours aux 

transports en commun. Il lui a demandé de rédiger 

une proposition pour atténuer la hausse des prix 

énergétiques pour les entreprises en se fondant sur 

l'étude de la BNB sur l'impact de la crise pour les 

différents secteurs.  

 

 

 

De regering heeft beslist om de accijnzen op diesel 

en benzine te verlagen en om de btw op elektriciteit 

en aardgas tot 6 % te herleiden. Ze heeft elk 

huishouden een automatische korting van 200 euro 

toegekend op de factuur voor verwarming op 

stookolie, butaangas en propaangas. Dat komt 

zelfstandigen ten goede wat hun privéleven betreft. 

 

Voorts heeft de regering de Groep van Tien 

gevraagd om voorstellen uit te werken voor een 

financiële tegemoetkoming van de werkgever voor 

het woon-werkverkeer of voor ritten die in opdracht 

van de werkgever afgelegd worden, zonder dat de 

werkgever daarvoor moet opdraaien. Zo wil de 

regering het gebruik van het openbaar vervoer 

promoten. Ze heeft de Groep van Tien gevraagd 

om een voorstel te formuleren om de stijging van de 

energieprijzen te verzachten voor bedrijven op basis 

van een studie die de Nationale Bank uitvoerde 

naar de impact van de crisis op verschillende 

sectoren. 

 

Sur cette base, le gouvernement appréciera, en 

concertation avec les partenaires sociaux, les 

mesures envisageables pour la facture énergétique. 

De son côté, le Conseil Central de l'Économie 

analysera l'impact de la hausse des prix sur la 

situation économique et sociale, en identifiant les 

raisons du différentiel d'inflation avec les pays 

voisins.  

 

Nous avons aussi mis en place une task force 

Ukraine, qui recueille les demandes des secteurs. 

Celles-ci seront analysées par le gouvernement.  

 

Op basis daarvan zal de regering in overleg met de 

sociale partners mogelijke maatregelen om de 

energierekening te verminderen beoordelen. De 

Centrale Raad voor het Bedrijfsleven zal van zijn 

kant de gevolgen van de prijsstijgingen voor de 

economische en sociale situatie analyseren en 

nagaan wat de oorzaken van het inflatieverschil met 

de buurlanden zijn.  

 

We hebben ook een taskforce Oekraïne opgericht, 

die de vragen uit de sectoren registreert. Die zullen 

door de regering geanalyseerd worden.  

 

12.03  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Il serait 

intéressant que le Groupe des 10 fasse des 

propositions. Il faudrait aussi demander son avis au 

groupe d'experts sous l'égide du président de la 

Banque nationale. Il faut des solutions ciblées qui 

protègent les indépendants les plus fragiles, à 

l'instar du tarif social pour les particuliers.  

 

12.03  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Het 

zou interessant zijn dat de Groep van Tien 

voorstellen formuleert. Ook zou er het advies van 

het deskundigenteam onder auspiciën van de 

voorzitter van de Nationale Bank moeten worden 

ingewonnen. We hebben gerichte oplossingen 

nodig om de kwetsbaarste zelfstandigen te 

beschermen, naar het voorbeeld van het sociaal 

tarief voor de particulieren.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Des 

assouplissements pour les producteurs en circuit 

court" (55027221C) 

 

13 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over 

"Versoepelingen voor producenten in de korte 

keten" (55027221C) 

 

13.01 Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Un 

élevage de 200 poulets doit se conformer aux 

13.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Een 

kippenhouder met 200 kippen moet aan dezelfde 
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mêmes protocoles qu'un élevage de 

200 000 poulets. Le ministre a promis en novembre 

qu'il élaborerait avec l'AFSCA un parcours distinct 

destiné aux producteurs du circuit court. Le 14 mai 

commence la Week van de Korte Keten en Flandre, 

une belle occasion d'apporter de bonnes nouvelles. 

Quel est l'état d'avancement de ce dossier? 

 

protocollen voldoen als een kippenhouder met 

200.000 kippen. De minister beloofde in november 

dat hij samen met het FAVV een apart traject voor 

korteketenproducenten zou uitwerken. Op 14 mei 

start de Vlaamse Week van de Korte Keten, een 

mooie gelegenheid voor goed nieuws. Wat is de 

stand van zaken? 

 

13.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Fin février, l'AFSCA a créé un groupe de travail 

"Circuits courts". En collaboration avec les 

représentants du secteur, l'AFSCA souhaite ainsi 

rechercher des solutions constructives qui seront 

soutenues par toutes les personnes impliquées 

dans les circuits courts. 

 

Dans une première phase, les problèmes et les 

zones d'ombre en matière de sécurité alimentaire 

des circuits courts ont été listés. En collaboration 

avec les fédérations du secteur, trois thèmes 

importants sur lesquels le groupe de travail se 

penchera ont été définis: les différentes étapes du 

circuit; l'impact sur les opérateurs dans une 

transition vers la reconnaissance; et les abattoirs 

dans les fermes. Cette phase est terminée. Dans la 

deuxième phase, le groupe de travail recueillera 

plus d'informations sur ces thèmes. La dernière 

phase consistera en une session de brainstorming 

sur les solutions possibles. 

 

Sur la base des conclusions du groupe de travail, 

l'AFSCA avancera des propositions d'adaptation de 

la réglementation; bien entendu en conformité avec 

la réglementation européenne. Les fédérations du 

secteur ont souligné la nécessité d'une discussion 

approfondie et d'un plan d'action bien défini. 

L'AFSCA souhaite une finalisation du plan d'action à 

l'automne 2022. 

 

13.02 Minister David Clarinval (Nederlands): 

Eind februari heeft het FAVV een werkgroep Korte 

Keten opgericht. Het FAVV wil samen met de 

sectorvertegenwoordigers naar constructieve 

oplossingen zoeken die door iedereen in de korte 

keten worden ondersteund. 

 

 

Eerst werden de problemen en onduidelijkheden op 

het vlak van de voedselveiligheid in de korte keten 

in kaart gebracht. Samen met de sectorfederaties 

werden drie belangrijke thema's bepaald waarop de 

werkgroep zal ingaan: de verschillende stappen in 

de keten; de impact op operatoren bij een overgang 

naar een erkenning; en de slachthuizen op 

boerderijen. Deze fase is afgerond. In de tweede 

fase verzamelt de werkgroep meer informatie over 

deze thema's. De laatste fase is een 

brainstormsessie over de mogelijke oplossingen.  

 

 

 

Op basis van de conclusies van de werkgroep zal 

het FAVV voorstellen tot aanpassingen van de 

regelgeving doen, uiteraard binnen de Europese 

wetgeving. De sectorfederaties benadrukten de 

nood aan een grondige bespreking en een goed 

uitgewerkt actieplan. Het FAVV wil het actieplan in 

het najaar van 2022 klaar hebben. 

 

13.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Un 

important travail a déjà été réalisé. Si le plan 

d'action se concrétise à l'automne, nous pourrons 

atteindre les objectifs. Les producteurs en circuit 

court pourront alors se mettre à l'œuvre. La 

législation européenne en matière de sécurité 

alimentaire n'est pas remise en cause. Nous 

voulons une politique à double voie en matière de 

sécurité alimentaire, sur laquelle on planche 

actuellement. Je suis ravie que les "abattoirs" soient 

retenus comme étant l'une des thématiques à 

examiner. Nous allons dans la bonne voie si une 

autre procédure peut être trouvée à cet égard. 

 

13.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Er is al 

veel werk verricht. Met een actieplan in het najaar 

halen we de doelstellingen. Dan kunnen de 

korteketenproducenten ermee aan de slag. De 

Europese wetgeving rond voedselveiligheid staat 

niet ter discussie. Wat wij willen, is een 

tweesporenbeleid rond voedselveiligheid. Dat is 

waar nu aan wordt gewerkt. Ik ben tevreden dat de 

'slachthuizen' een thema zijn. Als daarvoor een 

andere procedure kan worden gevonden, gaan we 

in de goede richting. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Questions jointes de 

- Barbara Creemers à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

14 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Creemers aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
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Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le niveau de protection des 

abeilles sauvages contre les pesticides" 

(55027329C) 

- Séverine de Laveleye à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le seuil de dommage pour 

les abeilles sauvages" (55027410C) 

 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het niveau 

van bescherming van wilde bijen tegen 

pesticiden" (55027329C) 

- Séverine de Laveleye aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het maximaal 

acceptabele negatieve effect voor wilde bijen" 

(55027410C) 

 

14.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Les 

populations d'abeilles sauvages et de pollinisateurs 

sont en déclin alors que des études scientifiques 

confirment que ces animaux sont nécessaires à 

notre production alimentaire. Pourtant, au contraire 

de la démarche entreprise pour les abeilles 

mellifères, la Commission européenne propose de 

ne pas fixer de seuil de dommage précis pour les 

bourdons et les abeilles sauvages solitaires. Il est 

difficile de prendre des décisions adéquates en 

l'absence d'un pourcentage précis de diminution de 

cette population. Nous estimons, au même titre que 

de nombreux scientifiques, qu'une réduction de la 

population de maximum 3 % constituerait une 

marge sûre. 

 

Que pense le ministre de la proposition de la 

Commission? Quelle position notre pays défendra-t-

il? Quel pourcentage de réduction le ministre 

entend-il mettre en avant? Sur quels arguments 

scientifiques se fondera-t-il à cet égard? Comment 

se déroule la collaboration avec la ministre du 

Climat et de l'Environnement et avec les entités 

fédérées? 

 

14.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): 

Wetenschappelijke studies bevestigen dat wilde 

bijen en bestuivers noodzakelijk zijn voor onze 

voedselproductie, maar hun populaties gaan erop 

achteruit. Toch stelt de Europese Commissie voor 

om geen precieze schadedrempel vast te stellen 

voor hommels en solitaire wilde bijen, wat voor 

honingbijen wel is gebeurd. De afwezigheid van een 

duidelijk uitvalpercentage maakt het heel moeilijk 

om goede beslissingen te nemen. Wij menen, net 

zoals vele wetenschappers, dat een maximale 

vermindering van de populatie met 3 % een veilige 

marge is. 

 

 

 

Wat is het standpunt van de minister over het 

voorstel van de Commissie? Welk standpunt zal 

ons land verdedigen? Welk 

verminderingspercentage wil de minister 

verdedigen? Op basis van welke wetenschappelijke 

argumenten? Hoe verloopt de samenwerking met 

de minister van Klimaat en Leefmilieu en met de 

deelstaten? 

 

14.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

L'EFSA, les pays membres de l'UE et la 

Commission européenne discutent du niveau de 

perte acceptable des populations d'abeilles 

sauvages et de pollinisateurs dans le cadre de 

l'utilisation des pesticides. La Commission avait 

demandé à l'EFSA, en 2019, de réviser le guide 

pour l'évaluation des risques des produits 

phytopharmaceutiques pour les abeilles. Les 

ministres avaient alors défini l'objectif de protection 

spécifique à 10 % pour les abeilles mellifères. 

 

Les parties se concentrent maintenant sur les 

bourdons et les abeilles solitaires. L'EFSA affirme 

que le degré de connaissances sur les abeilles 

sauvages est insuffisant, et suggère d'appliquer le 

chiffre défini pour les abeilles mellifères. Or les 

abeilles sauvages sont encore plus vulnérables que 

les abeilles domestiques. Le principe de précaution 

devrait donc jouer et on devrait appliquer un seuil 

plus bas.  

 

14.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): De 

EFSA, de EU-lidstaten en de Europese Commissie 

bespreken het aanvaardbare niveau van 

achteruitgang van populaties van wilde bijen en 

andere bestuivers in het kader van pesticidegebruik. 

De Commissie heeft de EFSA in 2019 verzocht om 

de richtsnoeren voor de risicobeoordeling van 

gewasbeschermingsmiddelen voor bijen te herzien. 

De ministers hebben vervolgens de specifieke 

beschermingsdoelstelling voor honingbijen 

vastgesteld op 10 %. 

 

De partijen concentreren zich nu op hommels en 

solitaire bijen. De EFSA zegt dat er onvoldoende 

kennis over wilde bijen is en stelt voor de voor 

honingbijen vastgestelde waarde toe te passen. 

Wilde bijen zijn echter nog kwetsbaarder dan 

honingbijen. Het voorzorgsbeginsel zou dan ook 

toegepast moeten worden en er zou een lagere 

drempel gehanteerd moeten worden.  
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Quel seuil de dommages la Belgique soutient-elle? 

Quand prendra-t-on la décision finale? 

 

Welke schadedrempel staat België voor? Wanneer 

zal de definitieve beslissing genomen worden? 

 

14.03  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

L'Autorité européenne de sécurité des aliments 

(EFSA) propose un specific protection goal (SPG) 

de 10 % pour les abeilles domestiques dans le 

cadre de la révision du bee guidance. En outre, il 

est prévu d'évaluer également les risques pour les 

bourdons et les abeilles solitaires et d'assurer une 

meilleure protection de ces espèces. 

 

Toutefois, le rapport de l'EFSA montre que les 

données sur la variabilité de la taille des populations 

d'abeilles solitaires et de bourdons sont 

actuellement insuffisantes. L'évaluation du risque 

peut se baser sur une diminution exprimée en 

pourcentage de la taille de la population ou utiliser 

un undefined threshold (seuil indéfini) mais même 

pour cela, on manque de données. 

 

14.03 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

Europese Autoriteit voor Voedselveiligheid (EFSA) 

stelt in het kader van de herziening van de bee 

guidance voor om voor honingbijen een specific 

protection goal (SPG) van 10 % te hanteren. 

Daarnaast is het de bedoeling om ook de risico's 

voor hommels en solitaire bijen te evalueren en 

deze soorten beter te beschermen. 

 

Uit het rapport van de EFSA blijkt echter dat 

gegevens over de variabiliteit in de populatiegrootte 

van solitaire bijen en hommels vandaag 

ontoereikend zijn. Bij een risico-evaluatie kan men 

uitgaan van een procentuele afname van de 

populatiegrootte of werken met een undefined 

threshold, maar ook daarvoor ontbreken de nodige 

data. 

 

(En français) Dans l'option d'un seuil non défini, 

chaque étude est examinée individuellement, et une 

décision est prise en tenant compte de sa 

puissance statistique. 

 

 

Pour les bourdons, l'approche du seuil défini avec le 

niveau de 10 % est préférable. Nous pourrions 

accepter la proposition de la Commission de 

travailler avec des seuils non définis, mais nous 

estimons que des études seraient utiles pour 

déterminer les valeurs acceptables. À long terme, 

nous préférons travailler avec un seuil défini. Nous 

avons demandé à la Commission de mettre en 

place les études scientifiques, et de nous informer 

de la date à laquelle elle prendra position. Notre 

intention est de consulter toutes les autorités 

compétentes. 

 

(Frans) In het geval van een undefined threshold 

wordt elke studie afzonderlijk tegen het licht 

gehouden en wordt er een beslissing genomen op 

grond van het statistisch onderscheidingsvermogen 

van de studie.  

 

Voor de hommels gaat de voorkeur uit naar de optie 

met een gedefinieerde effectdrempel van 10 %. We 

zouden het voorstel van de Commissie om met 

undefined thresholds te werken kunnen 

aanvaarden, maar we zijn van mening dat het nuttig 

zou zijn studies uit te voeren om de aanvaardbare 

waarden te bepalen. Op lange termijn werken we 

liever met een gedefinieerde effectdrempel. We 

hebben de Commissie gevraagd werk te maken van 

de wetenschappelijke studies en ons de datum mee 

te delen waarop ze een standpunt zal innemen. Het 

is onze bedoeling om alle bevoegde autoriteiten te 

raadplegen.  

 

14.04  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Je 

soutiens l'option consistant à ne pas prendre de 

décision tant que nous ne disposons pas de 

davantage de données scientifiques. La Belgique 

ne pourra dès lors prendre position qu'une fois que 

suffisamment d'études scientifiques auront été 

réalisées. 

 

Si nous parvenons à récolter les données exactes 

pour les bourdons et les abeilles sauvages 

également, je suis convaincue que nous nous 

accorderons aussi sur une perte maximale de 10 % 

pour ces espèces. 

 

14.04  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ik steun 

de optie om de beslissing pas te nemen wanneer 

we over meer wetenschappelijke data beschikken. 

België zal bijgevolg pas een standpunt kunnen 

innemen nadat er voldoende wetenschappelijk 

onderzoek is verricht. 

 

 

Als we erin slagen om ook voor hommels en wilde 

bijen de juiste gegevens te verzamelen, ben ik 

ervan overtuigd dat we ook voor die soorten een 

maximale uitval van 10 % zullen overeenkomen. 

 

14.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Prendre des décisions sans visibilité sur les impacts 

n'avait aucun sens à ce stade. Il faut demander des 

14.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): In dat 

stadium was het zinloos beslissingen te nemen 

zonder zicht te hebben op de impact ervan. Er 
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études supplémentaires afin de mesurer l'impact 

des mesures prises. Je suis sûre que les résultats 

montreront qu'il faut maintenir un seuil de 0 %, 

comme le soutient BeeLife, la coordination apicole 

européenne. Les abeilles sauvages étant en déclin, 

on doit être le plus ambitieux possible.  

 

moeten bijkomende studies besteld worden om na 

te gaan welke impact de maatregelen hebben. Ik 

ben er zeker van dat uit de resultaten zal blijken dat 

we een maximale uitval van 0 % moeten nastreven, 

een doelstelling die de steun geniet van BeeLife, de 

European Beekeeping Coordination. Gelet op de 

tanende wildebijenpopulatie moeten we ons zo 

ambitieus mogelijk opstellen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55027317C de 

M. Vicaire est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55027317C van de 

heer Vicaire wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag.  

 

15 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La crise 

alimentaire et les mesures à court terme" 

(55027330C) 

 

15 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

voedselcrisis en de kortetermijnmaatregelen" 

(55027330C) 

 

15.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): La 

guerre en Ukraine fait qu'il est encore plus difficile 

aujourd'hui de relever de nombreux défis, y compris 

sur le plan alimentaire. Ainsi, l'huile de cuisson et la 

farine deviennent des marchandises convoitées. 

Heureusement, le ministre a décidé d'assouplir les 

règles relatives aux étiquettes. 

 

Le ministre peut-il en dire davantage à ce sujet? 

Quelles sont les prévisions à l'échelle internationale 

en ce qui concerne les pénuries de certains 

produits? Collabore-t-il également avec la ministre 

de la Coopération au développement pour garantir 

l'accès à la nourriture non seulement pour nous, 

mais pour le monde entier? A-t-il également déjà 

envisagé des initiatives à court terme visant à 

soutenir les banques alimentaires? 

 

15.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 

oorlog in Oekraïne zet heel wat uitdagingen op 

scherp, ook op het gebied van voedsel. Zo worden 

bakolie en bloem begeerde goederen. Gelukkig 

heeft de minister beslist om de regels voor etiketten 

te versoepelen. 

 

 

Kan de minister daarover meer kwijt? Wat zijn de 

internationale prognoses in verband met de tekorten 

van bepaalde producten? Werkt hij ook samen met 

de minister van Ontwikkelingssamenwerking om de 

toegang tot voedsel niet alleen voor ons, maar voor 

de hele wereld te garanderen? Heeft hij ook al 

gedacht aan initiatieven op korte termijn om de 

voedselbanken te steunen?  

 

15.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Avec les mesures d'assouplissement sur 

l'étiquetage, nous voulons assurer la continuité de 

la production. Les entreprises qui peuvent 

immédiatement adapter leurs emballages ou leurs 

étiquettes à un changement dans la composition de 

leurs produits en raison de la crise en Ukraine, 

doivent le faire. Les entreprises qui ne peuvent pas 

le faire sont invitées à indiquer les changements au 

moyen d'un autocollant sur l'emballage. Les 

entreprises qui ne sont pas en mesure d'appliquer 

un autocollant doivent informer le SPF Économie 

des changements sur le site web 

labelingderogation.economie.fgov.be. Le 

consommateur peut toujours lire les informations 

figurant sur l'emballage ou sur le site 

economie.fgov.be/fr/themes/ventes/reglementation/

etiquetage. Dans tous les cas, la sécurité 

15.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Met 

de versoepelingsmaatregelen inzake etikettering 

willen we de continuïteit verzekeren van de 

productie. Ondernemingen die hun verpakkingen of 

etiketten onmiddellijk kunnen aanpassen aan een 

wijziging in de samenstelling van hun producten ten 

gevolge van de crisis in Oekraïne, moeten dat doen. 

Bedrijven die dat niet kunnen, vragen we om de 

wijzigingen aan te geven via een sticker op de 

verpakking. Bedrijven die geen sticker kunnen 

aanbrengen, moeten de aanpassingen doorgeven 

aan de FOD Economie via de website 

labelingderogation.economie.fgov.be. De 

consument kan die informatie altijd lezen op de 

verpakking of op 

economie.fgov.be/nl/themas/verkoop/reglementerin

g/etikettering. In alle gevallen moeten de 

voedselveiligheid en duidelijke informatie 
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alimentaire et une information claire doivent être 

garanties.  

 

Les assouplissements ne concernent actuellement 

que les graines de tournesol et les produits dérivés, 

tels que l'huile de tournesol. La liste des produits 

peut être étendue en fonction de la situation 

économique. Les mesures d'exception sont 

appliquées à partir du 26 avril 2022 pour une durée 

de six mois. Après quatre mois, une évaluation 

déterminera si la mesure doit être prolongée. Grâce 

à cet assouplissement, les entreprises peuvent 

utiliser d'autres ingrédients en cas de pénurie. 

 

gegarandeerd zijn.  

 

 

De versoepelingen gelden nu enkel voor 

zonnebloemzaden en afgeleide producten, zoals 

zonnebloemolie. De lijst van producten kan worden 

uitgebreid volgens de economische situatie. De 

uitzonderingsmaatregelen gelden vanaf 26 april 

2022 voor zes maanden. Na vier maanden komt er 

een evaluatie, waarna de termijn kan worden 

verlengd. Met deze versoepeling kunnen 

ondernemingen alternatieve ingrediënten gebruiken 

bij tekorten. 

 

Cela permet également d'éviter une surcharge de 

l'industrie de l'emballage, tandis que les 

consommateurs ne sont pas confrontés à une 

pénurie de certains produits et donc à des hausses 

de prix supplémentaires. 

 

Je déplore bien évidemment que l'Indonésie 

applique à partir du 28 avril 2022 un embargo total 

sur les exportations d'huile de palme, dont elle est 

le premier producteur mondial et qui pourrait pallier 

la pénurie d'huile de tournesol. L'Indonésie 

représente environ 60 % de la production mondiale 

d'huile de palme, dont un tiers est consommé dans 

le pays. L'Inde, la Chine et le Pakistan, mais aussi 

l'Union européenne, figurent parmi les principaux 

clients d'exportation de l'Indonésie. Je m'attends 

dès lors à une déstabilisation plus profonde du 

marché des huiles végétales. L'Union européenne 

plaidera vigoureusement, notamment sur les 

forums internationaux, contre les limitations et les 

interdictions des exportations de denrées 

alimentaires. Selon l'Union européenne, une 

coordination au sein de l'OMC est essentielle. 

 

À l'échelon national, une concertation est menée 

avec tous les maillons de la chaîne alimentaire par 

la création d'une task force Ukraine. Des 

informations sont échangées quotidiennement avec 

le secteur agroalimentaire et un suivi est consacré à 

l'approvisionnement en Belgique. Cela nous permet 

d'anticiper les éventuelles pénuries de manière 

pragmatique et flexible. Les négociations et accords 

internationaux se font par l'intermédiaire des 

institutions européennes. Le Conseil des ministres 

de l'Agriculture joue un rôle important à cet égard. 

 

Dit verhindert ook dat de verpakkingsindustrie wordt 

overbevraagd, terwijl de consument niet wordt 

geconfronteerd met schaarste voor bepaalde 

producten en dus bijkomende prijsstijgingen. 

 

 

Uiteraard betreur ik dat Indonesië vanaf 28 april 

2022 een volledig embargo toepast op de uitvoer 

van palmolie, waarvan het wereldwijd de grootste 

producent is en waarmee men de schaarste aan 

zonnebloemolie zou kunnen opvangen. Indonesië is 

goed voor ongeveer 60 % van de wereldwijde 

productie van palmolie, waarvan een derde 

binnenlands wordt verbruikt. India, China, Pakistan, 

maar ook de EU behoren tot de voornaamste 

exportklanten van Indonesië. Ik verwacht dan ook 

een bijkomende destabilisatie van de markt voor 

plantaardige oliën. De EU zal onder meer op 

internationale fora krachtig pleiten tegen 

exportbeperkingen en -verboden op 

levensmiddelen. Volgens de EU is een coördinatie 

binnen de WTO van essentieel belang. 

 

 

Op nationaal niveau is er overleg met alle schakels 

van de voedingsketen via de oprichting van een 

taskforce Oekraïne. Dagelijks wordt informatie 

uitgewisseld met de agrovoedingssector en wordt 

de bevoorrading in België opgevolgd. Zo kunnen we 

pragmatisch en flexibel anticiperen op eventuele 

tekorten. Internationale onderhandelingen en 

overeenkomsten gebeuren via de Europese 

instellingen. Hier speelt de raad van de Europese 

ministers van Landbouw een belangrijke rol. 

 

15.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Nous 

pouvons autoriser un assouplissement limité sans 

faire de concessions sur des éléments comme les 

allergènes et les revendications sanitaires. Si une 

modification temporaire de l'étiquetage peut aider, 

alors nous ne devons pas hésiter à l'autoriser. 

Espérons que cette crise de l'huile de palme 

entraînera également une évolution de nos 

15.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): We 

kunnen een beperkte versoepeling toestaan zonder 

toe te geven op zaken als allergenen en 

gezondheidsclaims. Als een tijdelijke verandering 

van de etiketten kan helpen, dan moeten we dat 

zeker toestaan. Hopelijk zal die crisis in de palmolie 

ook zorgen voor een evolutie in ons eetpatroon. Ik 

hoop dat de minister goede contacten heeft met zijn 
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habitudes alimentaires. J'espère que le ministre a 

de bons contacts avec ses collègues italiens et 

espagnols. Si un prix honnête est proposé pour 

l'huile d'olive, nous aurons à très brève échéance 

une très bonne alternative écologique. 

 

Italiaanse en Spaanse collega's; als er voor olijfolie 

een eerlijke prijs wordt geboden, dan hebben we op 

heel korte termijn een heel goed ecologisch 

alternatief. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions nos 55026583C et 

55026584C de M. De Caluwé sont reportées. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vragen nrs. 55026583C en 

55026584C van de heer De Caluwé worden 

uitgesteld. 

 

16 Questions jointes de 

- Barbara Creemers à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le Green Deal et la stratégie 

"De la ferme à la table" dans le contexte de la 

guerre en Ukraine" (55027331C) 

- Séverine de Laveleye à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Les conséquences de la 

guerre en Ukraine pour la stratégie européenne 

"De la ferme à la table"" (55027472C) 

 

16 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Creemers aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De Green 

Deal en de Farm-to-Forkstrategie in de context 

van de oorlog in Oekraïne" (55027331C) 

- Séverine de Laveleye aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De gevolgen 

van de oorlog in Oekraïne voor de Europese 

Farm-to-Forkstrategie" (55027472C) 

 

16.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Une 

conséquence de la rareté sur le marché alimentaire 

est que le Green Deal et la stratégie "De la ferme à 

la table" sont mis à mal. Notre vision en la matière 

est emprunte de cynisme. Une production plus 

locale et plus biologique est une réponse non 

seulement à la crise alimentaire, mais également à 

la crise du climat et de la biodiversité. Le lobby des 

engrais chimiques et des pesticides exerce une 

pression énorme pour revoir à la baisse les 

ambitions du Green Deal et de la stratégie "De la 

ferme à la table". 

 

Le ministre accédera-t-il à ces revendications ou 

confirmera-t-il justement les ambitions? Comment 

veillera-t-il à ce que nous poursuivions sur le bon 

chemin? Comment se déroule la coopération avec 

les entités fédérées? 

 

16.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Een 

gevolg van de schaarste op de voedselmarkt is dat 

de Green Deal en de Farm-to-Forkstrategie onder 

druk komen. Wij kijken daar wat cynisch naar. Meer 

lokale en biologische productie is niet alleen een 

antwoord op de voedselcrisis maar ook op de 

klimaat- en de biodiversiteitscrisis. De lobby van 

kunstmest en pesticiden oefent enorme druk uit om 

de ambities van de Green Deal en de Farm-to-

Forkstrategie naar beneden bij te stellen. 

 

 

 

Zal de minister daarin meegaan of zal hij de 

ambities net bevestigen? Hoe zal hij erover waken 

dat we op de goede weg verdergaan? Hoe wordt er 

met de deelstaten samengewerkt?  

 

16.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

L'impact du conflit actuel sur le prix des denrées 

alimentaires montre les insuffisances de notre 

modèle agricole mondialisé. Il n'y a plus 

d’acheminement de matières premières en 

provenance de la mer Noire, d’où proviennent, en 

temps normal, 30 % des céréales du marché 

mondial. Les prix ont subi une augmentation de 

88 % depuis janvier 2022. 

 

Certains acteurs agro-industriels demandent à la 

Commission européenne de réduire les règles  

environnementales de la stratégie "De la ferme à la 

16.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): De 

impact van het huidige conflict op de voedselprijzen 

toont de tekortkomingen van ons geglobaliseerd 

landbouwmodel aan. Er is geen aanvoer meer van 

grondstoffen uit de Zwarte Zee-regio, die normaal 

goed is voor 30 % van de wereldwijde 

graanproductie. De prijzen zijn sinds januari 2022 

met 88 % gestegen. 

 

 

Sommige agro-industriële spelers roepen de 

Europese Commissie op om de milieuregels van de 

Farm-to-Forkstrategie te versoepelen. Dit zou de 
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table". Cela compromettrait la mise en place d'une 

agriculture européenne plus résiliente. Il est 

essentiel d'assurer à chaque personne l’accès 

monétaire et physique à la production alimentaire, 

qui reste amplement disponible. 

 

Comment allez-vous poursuivre les ambitions 

portées par la stratégie "De la ferme à la table"? 

Comment allez-vous coopérer avec les ministres 

compétents pour les matières agricoles, 

écologiques et économiques au niveau belge? 

 

ontwikkeling van een veerkrachtigere Europese 

landbouw ondermijnen. Het is van essentieel belang 

dat iedereen financieel en fysiek toegang heeft tot 

voedsel, dat nog steeds in ruime mate 

geproduceerd wordt. 

 

Hoe zult u de ambities van de Farm-to-Forkstrategie 

verwezenlijken? Hoe zult u samenwerken met de 

ministers die op Belgisch niveau voor landbouw, 

milieu en economie bevoegd zijn? 

 

16.03  David Clarinval, ministre (en français): On 

peut traduire Farm to Fork par "De la fourche à la 

fourchette" ou par "De la ferme à la table". (Rires) 

 

16.03 Minister David Clarinval (Frans): Men zou 

Farm to Fork kunnen vertalen als 'Van hooivork tot 

eetvork' of 'Van boerderij tot bord'. (Gelach) 

 

(En néerlandais) Les régions sont responsables de 

la PAC et de la stratégie "De la ferme à la table". De 

même que d'autres États membres de l'UE, la 

Belgique se demande comment la Commission 

tiendra compte de la nouvelle situation géopolitique 

dans le cadre de la stratégie agricole européenne. 

La Belgique soutient l'objectif européen de 

réduction des émissions de carbone. La guerre en 

Ukraine nous rappelle l'importance géopolitique de 

l'agriculture et de la sécurité alimentaire. 

 

(Nederlands) De gewesten zijn bevoegd voor het 

GLB en de Farm-to-Forkstrategie. België vraagt 

zich net als andere EU-lidstaten af hoe de 

Commissie in de Europese landbouwstrategie 

rekening zal houden met de nieuwe geopolitieke 

situatie. België steunt de Europese doelstelling om 

de koolstofuitstoot te verminderen. De oorlog in 

Oekraïne herinnert ons aan het geopolitieke belang 

van de landbouw en de bijhorende 

voedselzekerheid.  

 

(En français) Le 23 mars 2022, la Commission 

européenne a publié des recommandations pour 

faire face à la crise, comme la tolérance sur les 

limites maximales de résidus pour faciliter 

l'importation d'alimentation animale.  

 

Pour contrer la hausse des coûts énergiques pour 

les entreprises, le gouvernement a demandé au 

Groupe des 10 d'élaborer une proposition en se 

fondant sur l'étude de la BNB mesurant l'impact de 

la situation sur les différents secteurs. Sur cette 

base, nous prendrons des mesures, en concertation 

avec les partenaires sociaux. Le Conseil Central de 

l'Économie est invité à analyser l'impact de la 

hausse des prix énergétiques et des matières 

premières sur la situation socioéconomique, et les 

raisons de la différence de l'augmentation des prix 

entre la Belgique et les pays voisins.  

 

(Frans) Op 23 maart 2022 heeft de Europese 

Commissie aanbevelingen gepubliceerd om de 

crisis aan te pakken, onder meer met een tolerantie 

wat de maximumwaarden voor residuen betreft om 

de invoer van diervoeder te faciliëren. 

 

Om de stijgende energiekosten voor de bedrijven 

tegen te gaan, heeft de regering de Groep van Tien 

gevraagd om op basis van de studie van de NBB 

een voorstel uit te werken waarin de impact van de 

situatie op de verschillende sectoren gemeten 

wordt. Op grond daarvan zullen we in overleg met 

de sociale partners maatregelen nemen. De 

Centrale Raad voor het Bedrijfsleven werd verzocht 

een analyse te maken van de impact van de stijging 

van de energie- en grondstoffenprijzen op de socio-

economische situatie en na te gaan wat de redenen 

zijn voor het verschil in prijsstijgingen tussen België 

en de buurlanden. 

 

16.04 Barbara Creemers (Ecolo-Groen): J'espère 

qu'en matière d'alimentation, nous nous 

intéresserons au long terme. Je ne suis pas 

partisane d'une augmentation des importations de 

denrées alimentaires par une tolérance accrue aux 

matières et substances résiduelles. Les 

recommandations du 23 mars contiennent des 

éléments intéressants, mais également des 

occasions manquées. Je pense, par exemple, à 

l'idée de promettre aux éleveurs porcins qu'ils 

bénéficieront de subventions pour conserver leur 

16.04  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ik hoop 

dat we op het vlak van voeding op de lange termijn 

zullen kijken. Ik ben er geen voorstander van om de 

import van voeding op te drijven door de tolerantie 

tegenover reststoffen te verhogen. In de 

aanbevelingen van 23 maart staan goede zaken, 

maar ook gemiste kansen. Varkensboeren beloven 

dat ze gesubsidieerd zullen worden om hun vlees te 

bewaren tot op een gunstiger moment is er zo een. 

We zouden ze beter subsidiëren om hun velden in 

te zaaien met peulvruchten voor mensen.  
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viande jusqu'à un moment plus opportun. Nous 

ferions mieux de les subventionner pour qu'ils 

ensemencent leurs champs de légumineuses 

destinées aux humains. 

 

S'agissant du long terme, nous devons nous poser 

la question de savoir si nous voulons cultiver des 

tomates toute l'année dans des serres chauffées à 

l'aide de combustibles fossiles ou si nous optons, 

conformément à la stratégie "De la ferme à la 

table", pour une production locale permettant une 

vente directe de produits saisonniers. 

 

Nous devons soutenir les secteurs et nous devons 

contrôler les prix, mais nous devons également 

développer une vision pour le long terme et agir en 

fonction. Nous devons apporter des changements 

favorables aux prix, aux agriculteurs, au climat et à 

la biodiversité. J'espère que, tous ensemble, nous 

mettrons en œuvre le Green Deal et la stratégie "De 

la ferme à la table", sans concessions. 

 

 

 

 

 

 

Voor de lange termijn moeten we de vraag stellen of 

we het hele jaar door tomaten willen kweken in 

serres, die verwarmd worden met fossiele 

brandstoffen. Of gaan we volgens de Farm-to-

Forkstrategie naar een lokale productie met een 

rechtstreekse afzet van seizoensproducten? 

 

 

We moeten de sectoren steunen en we moeten de 

prijzen onder controle houden, maar we moeten 

ook een visie ontwikkelen voor de lange termijn en 

ernaar handelen. We moeten veranderingen 

doorvoeren die goed zijn voor de prijzen, de boeren, 

het klimaat en de biodiversiteit. Ik hoop dat we met 

zijn allen de Green Deal en Farm-to-Fork zullen 

uitvoeren, zonder toegevingen. 

 

16.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Notre 

souveraineté alimentaire européenne dépend 

fortement des engrais et pesticides chimiques 

russes et biélorusses. Vous avez votre mot à dire, 

dans les négociations européennes, pour nous 

protéger contre la pression du lobby des pesticides 

et des engrais. 

 

16.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Onze 

Europese voedselsoevereiniteit is sterk afhankelijk 

van de Russische en Wit-Russische kunstmest en 

pesticiden. U hebt iets te zeggen aan de Europese 

onderhandelingstafel om ons te beschermen tegen 

de druk van de lobby van de pesticide- en de 

kunstmestindustrie. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten.  

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 36. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.36 uur. 

 

 


